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Однією з перших реформ місцевого самов-
рядування в багатьох постсоціалістичних краї-
нах було закріплення за громадами статусу 
базової одиниці адміністративно-територіаль-
ного устрою. Україна, на нашу думку, повинна 
скористатись раціональним досвідом реформ. 
Нормативне закріплення концепції громади-
корпорації передбачає поєднання в них право-
вого статусу територіальної громади та пер-
винної ланки адміністративно-територіального 
устрою. Тому при конституюванні територіаль-
ної громади-корпорації зникне поділ на базові 
типи адміністративно-територіальних одиниць.  

Звідси, актуальність статті визначається 
необхідністю системної трансформації інсти-
туту місцевого самоврядування та правового 
статусу територіальних громад. А виходячи з 
того,  що даною проблематикою займались 
такі дослідники, як Д.Д. Заяць, М. Медведєва, 
І.М. Деркач, В. Горопацький, І.Б. Дегтярьова 
та інші вчені, а також враховуючи результати 
їх досліджень, метою статті є дослідити типи 
територіальних громад-корпорацій, обґрунту-
вати їх виникнення та проаналізувати значення. 

Типологія громад-корпорацій має надзви-
чайно важливе значення, оскільки визначає 
напрямок функціонального розвитку громади. 
Чинне законодавство, зокрема Конституція 
України та Закон України «Про місцеве само-
врядування», не проводять класифікацію 
громад, однак визначають, що її члени про-
живають в межах села, селища, міста, що є 
самостійними адміністративно-територіаль-
ними одиницями [1, 2]. Таким чином, тип 

громади залежить від типу адміністративно-
територіальної одиниці в межах якої прожи-
вають її члени.  

Існує залежність між розвитком громади та 
програмами розвитку адміністративно-тери-
торіальних одиниць, оскільки програми роз-
витку населених пунктів визначаються їх ста-
тусом. Для прикладу з метою сприяння 
розвитку малих монофункціональних міст та 
на виконання Постанови Верховної Ради 
України від 24.12.1999 р. № 1359-XIV «Про 
Концепцію сталого розвитку населених пунк-
тів», Кабінет Міністрів України прийняв Пос-
танову «Про Основні напрями забезпечення 
комплексного розвитку малих монофункціо-
нальних міст» (який втратив чинність) [3]. 
Іншим прикладом є Постанова Кабінету Мі-
ністрів України «Про затвердження Держав-
ної цільової програми розвитку українського 
села на період до 2015 року» [4]. Концепція є 
основою для розроблення програм соціально-
економічного розвитку населених пунктів. 

У Конституції України відсутні загальні пі-
дходи та основні вимоги щодо формування 
адміністративно-територіальних одиниць. Слід 
зазначити, що надання статусу «адмінтероди-
ниці» регулюється Конституцією України, 
законами та підзаконними актами. Зокрема, 
Конституцією визначається загальні засади 
територіального устрою. Спеціального закону 
щодо цього кола питань не було прийнято, іс-
нує лише законопроект «Про територіальний 
устрій України» [5]. Частково ці прогалини 
заповнюються Законом України «Про місцеве 
самоврядування в Україні» (п.26 ст.43 Закону 
України від 21.05.1997 р. № 280/97-ВР «Про 
місцеве самоврядування в Україні» надає пра-
во обласним та районним радам на прийняття 
рішень з питань адміністративно-територіаль-
ного устрою в межах і в порядку, визначених 
законом) та Указом президії Верховної Ради 
УРСР «Про порядок вирішення питань адміні-
стративно-територіального устрою Українсь-
кої РСР», яким затверджено «Положення про 
порядок вирішення питань адміністративно-
територіального устрою Української РСР» від 
12.03.1981 р. [6]. 
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Функціональне призначення міст може бу-
ти різним: міста з промисловими функціями, 
транспортні вузли, рекреаційні центри, ра-
йонні адміністративні центри, історико-архі-
тектурні, культурні, туристичні, санаторно-
курортні центри, господарські центри місце-
вого значення, центри низових локальних си-
стем розселення, які здійснюють функції з 
надання соціально-культурних та комуналь-
но-побутових послуг населенню. Це залежить 
від переважної зайнятості населення. 

Таким чином, в Україні віднесення населе-
них пунктів до категорії міст і селищ міського 
типу, встановлення, зміна меж і підпорядкова-
ності населених пунктів, а відтак і класифікація 
громад, відбувається за критеріями економічно-
го, адміністративно-політичного, соціально-
культурного та історичного розвитку, наявності 
відповідної житлово-комунальної, промислової 
інфраструктури. Основним критерієм віднесен-
ня до тих чи інших населених пунктів є кіль-
кість населення громади. Однак на практиці 
існують міста з 500 жителями (Чорнобиль) й 
громади з десятками тисяч людей, які не мають 
адміністративний статус міста.  

При визначенні нової класифікації, крім ви-
щезазначених норм, потрібно врахувати мету, 
завдання, прогноз та напрямок розвитку гро-
мад, який визначається, зокрема, Законом Укра-
їни «Про державне прогнозування та розроб-
лення програм економічного і соціального 
розвитку України»  [7],  типом місцевості.  Сьо-
годні існують два загальноприйняті типи міс-
цевості: сільська та міська. В документах Орга-
нізації з економічного співробітництва і 
розвитку (ОЕСР) сільська місцевість чи сільсь-
кий регіон визначається як сукупність людей, 
території та інших ресурсів суспільного ланд-
шафту і малих населених пунктів за межами 
безпосередньої сфери економічної діяльності 
великих міських центрів. У Законі України 
«Про сільськогосподарську дорадчу діяльність» 
№1807-IV від 17.06.2004 р., сільська місцевість 
визначена як території, що знаходяться за ме-
жами міст і є переважно зонами сільськогоспо-
дарського виробництва та сільської забудови 
[8]. В Указі Президента «Про державну підтри-

мку підготовки фахівців для сільської місцевос-
ті» № 262/99 від 19.03.1999 р. [9], Постанові 
Кабінету Міністрів України «Про переселення 
сімей у сільську місцевість та організований 
набір робітників» від 11.10.1991 р. № 253 [10], 
Постанові Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження Державної цільової програми ро-
звитку українського села на період до 2015 ро-
ку» від 19.09.2007 р. № 1158 використовуються 
терміни «сільська місцевість» і «сільські тери-
торії». В Законі «Про стимулювання розвитку 
регіонів» вживається поняття «сільський ра-
йон» – тобто район, в якому частка зайнятих у 
сільському господарстві перевищує частку за-
йнятих у промисловості. Таким чином, зако-
нодавець на противагу сільському району ста-
вить промисловий район. Аналізуючи 
пояснювальну записку до проекту цього зако-
ну, це зроблено для оптимальної спеціалізації 
регіонів у виробництві товарів та послуг [11]. 
Тобто, Закон встановлює функціональну оп-
тимізацію територій. 

У більшості федеральних земель Німеччини 
чітко розрізняють громаду як не урбанізовану 
територіальну спільноту (Gemeinde або 
Landgemainde) і громаду як місто (Stadt). За 
цього категорія міста теж не є однорідна – в 
Німеччині є землі-міста (Stadtstaaten), у них 
всередині виокремлюються дільниці-райони як 
найнижчий рівень, великі міста, вилучені з по-
вітів, тобто прирівняні до них (kreisfreie Stadte), 
великі повітові міста (groRe Kreisstadte) і міста, 
що належать до повітів (kreisangehorige Stadte). 
Тому організаційна структура, завдання та 
обсяг компетенції громади формується зале-
жно від її типу [12, с.464–465]. 

В Англії залежно від ступеня урбанізації 
населення розрізняють так звані райони 
«metropolitan» (тобто райони міських агломе-
рацій) і «non-metropolitan» (сільські райони зі 
значно меншою чисельністю міського насе-
лення, що проживає в них). Така система була 
наслідком реформ та прийнятих законів 
«Local Government Act 1972» [13] та «Local 
Government Act 1985» [14] року. Раніше існу-
вав поділ на графства, муніципальні райони, 
урбанізовані та сільські райони.  
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Поділ та типологія адміністративних оди-
ниць впливає на мету, завдання і напрям роз-
витку громад. З врахуванням вищезазначених 
фактів з метою стимулювання розвитку регіо-
нів та ефективного використання економічно-
го, наукового, трудового потенціалу, природ-
них та інших ресурсів, а також особливостей 
регіонів для досягнення на цій основі підви-
щення рівня життя людей, оптимальної спеці-
алізації регіонів у виробництві товарів та пос-
луг, поєднання інтересів [15], що у свою 
чергу, забезпечить підвищення ефективності 
функціонування територій, ми пропонуємо 
створити два типи територіальних громад-
корпорацій на основі перетворень сільських 
та промислових районів в екополіси та мак-
рополіси.  

Макрополіс – це територіальна громада-
корпорація, переважна діяльність в якій фор-
мується на основі концентрації науково-
виробничої інфраструктури (науково-дослідні 
установи, технопарки і т.п.). Екополіс – це 
територіальна громада-корпорація, переважна 
діяльність в якій формується на основі еколо-
го-орієнтованого виробництва товарів та на-
дання послуг. 

Формування макрополісу та екополісу пот-
ребуватиме правових, організаційних, науко-
вих, фінансових та інших заходів, спрямова-
них на досягнення сталого розвитку громади-
корпорації, в якій виробнича діяльність узго-
джуватиметься з природними процесами та 
небезпечним відношенням до навколишнього 
природного середовища на основі поєднання 
економічних, соціальних та екологічних інте-
ресів.  

Основна функція існування макрополісу, 
як типу громади-корпорації, це виконання 
функція локальної, просторово обмеженої 
концентрації науково-виробничої інфрастру-
ктури, середовища для ефективного розвитку 
прогресивних технологій, науково-техноло-
гічної та інноваційної сфер, забезпечення 
найкращих умов для взаємодії науки й про-
мисловості, комерційного освоєння результа-
тів фундаментальних і прикладних дослі-
джень та підтримання малих науково-

дослідних, дослідно-виробничих підприємств 
у сфері високих технологій. Аналогом такої 
громади в Росії є «Наукоград» як муніципа-
льне утворення зі статусом міського округу, 
що має високий науково-технічний потенціал, 
з містоутворюючим науково-виробничим 
комплексом [16] або «Іннополіс». Західна мо-
дель такої корпоративної структури базується 
на формуванні окремих (локальних) іннова-
ційних центрів. Східна, японська, базується 
на регіоні, який виступає як єдиний техноло-
гічний простір зі своїми ресурсами та кілько-
ма базовими точковими інноваційними стру-
ктурами, об’єднаними між собою єдиною 
комплексною інноваційно-спрямованою ін-
фраструктурою. 

Створення макрополісу спрямоване на реа-
лізацію законодавства України в науково-
технічній та інноваційній сферах, що базується 
на Конституції України і складається із Зако-
нів України «Про вищу освіту» [17], «Про на-
укову і науково-технічну діяльність» [18], 
«Про науково-технічну експертизу» [19], «Про 
науково-технічну інформацію» [20], «Про 
пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» 
[21], «Про інноваційну діяльність» [22], «Про 
спеціальний режим інноваційної діяльності 
технологічних парків» [23], «Концепції ство-
рення та розвитку соціотехнополісів» [24].  

Для створення ефективних еколого-еконо-
мічних систем, які будуть основою стійкого 
розвитку територій [25], громада-корпорація 
стимулює інтеграцію природних, виробни-
чих, інформаційних, інноваційних, фінансо-
вих, трудових та інших факторів. Негативний 
вплив техногенних факторів призвів до знач-
ної деградації екосистем та екологічної кризи 
глобального характеру. Поглиблюються нега-
тивні процеси зміни природних комплексів, 
відбувається посилення тенденції старіння та 
амортизації виробничої і транспортної інфра-
структури, житлового фонду, технологій та 
основних фондів, виснаження ресурсів, ємно-
стей екосистем і самовідновних можливостей 
популяцій та екосистем, критичне нагрома-
дження обсягів відходів та забруднення. Тому 
екополіс створюється з метою подолання те-
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нденції деградації живої компоненти довкіл-
ля, екологізації сфер суспільної діяльності, 
яка може негативно впливати на компоненти 
біорізноманіття та довкілля, максимального 
відтворення первинного стану природних 
комплексів [26] у відповідності до завдань 
Концепції «Загальнодержавної програми збе-
реження біорізноманіття на 2005–2025 роки». 
Антропоцентричний підхід до екополісу озна-
чатиме, що будь-які дії з охорони навколиш-
нього середовища чи раціонального викорис-
тання природних ресурсів мають враховувати 
потреби не лише видів,  що охороняються,  чи 
середовищ їх існування, але й людини та сус-
пільства, в такий спосіб забезпечуючи вижи-
вання та безпеку всього людства [27, с.185]. 

Діяльність екополісу допоможе реалізува-
ти положення Конституції, законів, міжнаро-
дних зобов’язань України, основні напрямки 
державної політики України у галузі охорони 
довкілля, використання природних ресурсів 
та забезпечення екологічної безпеки, затвер-
джених Постановою Верховної Ради України 
від 05.03.1998 р. № 188/98-ВР [28], а також по-
ложення Конвенції ООН «Про охорону біоло-
гічного різноманіття» [29] і Всеєвропейської 
стратегії збереження біологічного та ландшаф-
тного різноманіття. Формування екополісу не 
відміняє і не підміняє природоохоронної дія-
льності, але підсилює у суб’єктів господарю-
вання мотивацію досягнення екологічних ці-
лей [30, с.53]. 

Суб’єкти місцевого самоврядування мають 
відігравати важливу роль у створюванні ста-
лих місцевих громад, в яких надання якісних, 
економічно ефективних та узгоджених публі-
чних послуг сприяє сталому економічному 
розвитку і соціальній справедливості на міс-
цевому рівні, розгортаючись та взаємодіючи 
послідовно й узгоджено з національною та 
регіональною політикою [31, с.5]. Формуван-
ня Макрополісів та Екополісів узгоджується з 
концепцією сталого розвитку. Так, І.М. Дер-
кач зазначає, що демографічний «вибух», су-
часна науково-технічна революція, нинішній 
кризовий стан земної біосфери, істотне зни-
ження її відновлювальних можливостей вна-

слідок надмірних антропотехногенних наван-
тажень на природу об’єктивно зумовили 
необхідність переходу на модель сталого роз-
витку всіх країн світу. Концепція сталого роз-
витку була визнана домінантною ідеологією 
функціонування людської цивілізації у ХХІ ст. 
[32, с.185]. У 1992 р. у Ріо-де-Жанейро на 
Конференції ООН з питань навколишнього 
середовища і розвитку було ухвалено «Де-
кларацію Ріо» [33]. Потім це питання розгля-
далось на XIX спеціальній сесії Генеральної 
Асамблеї ООН («Ріо+5»,  1997 р.)  та Всесвіт-
нім саміті зі сталого розвитку в Йоганнесбур-
зі («Ріо+10», 2002 р.). Відповідно до цих про-
грам було прийнято постанову Верховної 
Ради України від 24.12.1999 р. (№ 1359-XIV), 
щодо «Концепції сталого розвитку населених 
пунктів України» [34]. Принципи сталого ро-
звитку застосовані в статутах м.  Львова,  Сє-
веродонецька, Одеси, муніципальна програма 
сталого розвитку м. Рівного та багато інших 
нормативно-правових актів місцевого самов-
рядування. Так у ст.12 статуту територіальної 
громади м. Львова «Принципи сталого розви-
тку міста» зазначається, що стратегія та осно-
вні напрямки розвитку територіальної грома-
ди базуються на концепції сталого розвитку 
всіх сфер соціально-економічного, політично-
го та культурного життя територіальної гро-
мади [35].  

В ст.11 проекту статуту територіальної 
громади м.  Одеси йдеться про те,  що сталий 
розвиток міста Одеси забезпечується шляхом 
розробки та реалізації «Стратегії сталого роз-
витку міста»  [36].  В п.10.2  проекту статуту 
територіальної громади м. Сєверодонецька 
зазначається, що стратегія та основні напрям-
ки розвитку територіальної громади базують-
ся на концепції сталого розвитку усіх сфер 
соціально-економічного, політичного та куль-
турного життя територіальної громади [37]. 
Для переходу до сталого розвитку створю-
ються умови,  що забезпечують можливість 
спільного, внутрішнього збалансованого фу-
нкціонування тріади: природа – мешканці – 
господарство [38]. Громада-корпорація у фо-
рмі Макрополісу та Екополісу найбільш оп-
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тимально забезпечує концепцію сталого роз-
витку, відповідно до якої громади оптимізу-
ють економічну діяльність у взаємодії з до-
вкіллям. 

Підсумовуючи дослідження, ми доходимо 
думки, що поділ на макрополіси та екополіси 
допоможе стимулювати інтеграцію природ-
них, виробничих, інформаційних, інновацій-
них, фінансових, трудових та інших ресурсів 
громади. А також концентрувати науково-
виробничу інфраструктуру, середовище для 
ефективного розвитку прогресивних техноло-
гій, науково-технологічної та інноваційної 
сфер, забезпечити найкращі умови для взає-
модії науки й промисловості, комерційного 
освоєння результатів фундаментальних і при-
кладних досліджень та підтримати малі нау-
ково-дослідні, дослідно-виробничі підприєм-
ства у сфері високих технологій; забезпечити 
сталий розвиток громад; створити ефективні 
еколого-економічні системи, які будуть осно-
вою стійкого розвитку територій та еколого-
орієнтованого виробництва товарів, надання 
послуг. 
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Досліджуються типи територіальної громади-корпорації. Аналізується законодавство 
України, європейських країн, міжнародні угоди, спрямовані на формування типів гро-
мад-корпорацій, обґрунтовується необхідність їх формування, аналізується їх поняття 
та значення.  

*** 
Цогла А.И. Макрополис и экополис, как тип территориальной общины-корпорации: 
понятие и значение 

Исследуются типы территориальной общины-корпорации. Анализируется законодате-
льство Украины, европейских стран, международные соглашения, направленные на 
формирование типов общин-корпораций, обосновывается необходимость их форми-
рования, анализируется их понятие и значение. 

*** 
Tcogla А.I. Macropolis and Ecopolis, as a Type of a Territorial Community-Corporation: 
Concept and Meaning 

The types of local community-corporation investigate. Legal system of Ukraine, European 
countries, international agreements aimed at forming types of communities, corporations, the 
necessity of their formation, analysis of concepts and values analyzes. 
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